
XXX ТАКМИЧЕЊЕ УЧЕНИКА САОБРАЋАЈНИХ ШКОЛА 

ЗЕМУН, 23.05.2025. 

ТЕОРИЈСКИ ДЕО 

ТАКМИЧАРСКА ДИСЦИПЛИНА: ВОЗАЧ МОТОРНИХ ВОЗИЛА 

 

 

1. Шасија моторног возила је састављена од: 
a) попречних носача 
b) уздужних носача 
попречних и уздужних носача 

2. Ламела је део: 
a) хидрауличне спојнице 
b) фрикционе спојнице 
не припада ни једној спојници 

3. Компресор као саставни део пнеуматских кочница, има задатак да: 
a) испусти вишак ваздуха у атмосферу 
b) сабије ваздух 
c) гура ваздух у филтер за ваздух 

4. Трикоидна пумпа за подмазивање под притиском је: 
a) зупчаста пумпа 
b) ротациона пумпа 
c) аксијална пумпа 

5. Позната Вилсова реализација главног планетарног мењача обезбеђује: 
a) 16+1 степена преноса 
b) 3+1 степена преноса 
c) 4+1 степена преноса 

6. Шта се помоћу тахографа може контролисати: 

a) брзина кретања и мировање возила 
b) брзина кретања возила и време трајања утовара возила 
c) брзина кретања, време кретања, време мировања и пређени пут 

7. Која теретна возила морају имати тахограф: 

a) која имају 3 тоне укупне дозвољене масе 
b) која имају 3,5 тона и више дозвољене масе 
c) која имају 7 тона и више дозвољене масе и која могу развити брзину већу од 40 
km/час 

8. Брегасто вратило: 
a) има задатак да у одређеном тренутку отвара и затвара вентиле и да их 

у одређено време задржи отвореним, налази се у цилиндарској глави или у блоку 

мотора, најчешће има једно брегасто вратило а поједини мотори имају и по два 

брегаста вратила 

b) брегасто вратило има задатак да покреће клипове и налази се у блоку 
мотора 
c) има задатак да покреће пумпу за воду и алтернатор 



9. Сабијање (други такт): 
a) клип се креће ДМТ према ГМТ сабија смешу 
b) клип се креће од ДМТ према ГМТ оба вентила су затворена у цилиндру 
расте притисак и температура, при крају горње мртве тачке свећица пали смешу 
код ото мотора, а бризгаљка убризгава гориво код дизел мотора 
c) клип се креће од ГМТ према доњој ДМТ цилиндар се празни од сагорених 
гасова 

10. Систем за хлађење течности састоји се из: 

a) пумпе за воду термостата, вентилатора 
b) пумпе за воду, термостата, термопрекидача, хладњака, вентилатора и 
система водова 
c) турбине за ваздух, канала за ваздух и термостат 

11. Циљ формирања јединице терета је: 
a) естетски изглед 
b) олакшано ручно манипулисање 
c) економично механизовано манипулисање и искоришћење
 транспортних                             средстава 

12. Спредер је средство за: 
a) претовар контејнера 
b) самоистовар контејнера 
c) захватање контејнера 

13. Компатибилне робе су оне робе које: 
a) се лепо уклапају у простор 
b) се могу превозити заједно јер не оштећују једна другу и не утчу једна 
на другу 
c) се налазе у амбалажи истог облика 

14. Оптимална температура при превозу смрзнуте прехрамбене робе је: 
a) ≤ - 10° С 
b) ≤ - 18° С 
d) ≤ - 30° С 

15. Табела упозорења којом се обележавају возила за превоз опасних материја је: 
a) црвене боје, димензија 30х40 cm овичена црном ивицом ширине 1,6 cm 
b) жуте боје, димензија 30х40 cm овичена црном ивицом ширине 1,2 cm 
c) наранџасте боје, димензија 30х40 cm оивичена црном ивицом ширине 1,5 cm 

16. Транспортни рад у робном саобраћају мери се у:  
a) тонским километрима (tkm) 

b) путничким километрима (pkm) 
c) тонама (t) 

17. Пропусна моћ утоварно-истоварне станице исказује се: 
a) бројем утоварених возила у јединици времена 
b) бројем истоварених возила у јединици времена 
c) бројем утоварених и истоварених возила у јединици времена 

18. Возило под режимом “ТIR” приликом царинског прегледа на граници се, у односу 

на друга возила, задржава: 

a) краће 
b) дуже 

c) једнако дуго 



19. Од чега зависи годишњи износ трошкова реализације возила: 
a) врсте и носивости возила 

b) пређених километара 
c) режијских трошкова 

20. У колико примерака се издаје товарни лист? 
a) 2 примерка 
b) 3 примерка 
c) 1 примерак 

21. Показатељи безбедности саобраћаја могу бити: 
a) прости и сложени 

b) директни и индиректни 

c) статички и динамички 

22. Активна безбедност саобраћаја има задатак да: 
a) унапреди увиђаје саобраћејне незгоде 
b) смањи последице саобраћајне незгоде 
c) спречи настанак саобраћајне незгоде 

23. Пасивна безбедност саобраћаја има задатак да: 
a) спречи настанак саобраћајне незгоде 
b) смањи могућности за настанак саобраћајне незгоде 

c) смањи последице саобраћајне незгоде која се тек догодила 

24. Материјални докази се деле на: 
a) брзине у времену и простору 
b) трагове у времену и простору 
c) улоге возила у времену и простору 
c)  

25. Дефанзивна вожња се сматра: 
a) најефикаснијим и најбезбеднијим видом понашања у саобраћају 
b) најмање безбедним видом понашања у саобраћају 

c) директним узрочником саобраћајне незгоде 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ТАБЕЛАРНИ ПРИКАЗ ИЗРАДЕ ЗАДАТКА (I решење) 

Укупно време паузе (уписати време када је започета, када је завршена и колико траје):  

КОНАЧАН 

РЕЗУЛТАТ 

  

 

Пауза започета у 11 h 15 min а завршава се у 12h, укупно траје 45 минута.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 45 минута, 

започиње у 10 

h и 15 мин а 

завршава у 11 

h  

Одабир одморишта на основу прорачуна 

КОНАЧАН 

РЕЗУЛТАТ 

  

До доласка на место утовара возач је потрошио 1 h и 24 мин вожње. 

До првог места за одмориште потребно му је: t=S/V= 120/80=1,5 h=1h и 30 min, што би укупно 

износило: 2 h и 54 min. Дакле може стићи до првог паркинга и правити паузу од 45 min. На прво 

паркинг место стиже у: 09 h и 45 мин + 1h и 30 мин = 11 h и 15 мин. Након 45 мин паузе креће са 

1. паркинг места у 12 h. 

 

 

 

 
 

 1. Место за 

одмориште 

Прорачун укупног времена вожње 

КОНАЧАН 

РЕЗУЛТАТ 



  

 

 

До доласка на место утовара возач је потрошио 1 h и 24 мин вожње + до доласка на прво 

паркинг место потребно му је 1h и 30 min + oд 1. паркинга где је возач правио паузу до места 

истовара потребно је 3h и 45 min = 6 h и 39 min 

 

 

 

 

 

 

 
 

 6 h и 39 min 

Прорачун укупног радног времена 

КОНАЧАН 

РЕЗУЛТАТ 

 

Укупно радно време: 16h  и 15 min – 8 h = 8 h и 15 min 

 

 

 

 

 

 
 

  

 

8 h I 15 min 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Прорачун времена доласка возила на место утовара 

КОНАЧАН 

РЕЗУЛТАТ 

  9h и 24 min.   



 

 

Време до доласка на место утовара: t=S/V=  70/50=1,4 h=1h и 24 min на утовар стиже у 9h и 24 

min. 

 

 

 

 

 

 

 
 

Прорачун времена доласка возила на место истовара 

КОНАЧАН 

РЕЗУЛТАТ 

  

 

Од 1. паркинга где је возач правио паузу до места истовара остаје још 420 – 120 = 300 km, а 

време за које стиже t=S/V= 300/80=3,75 h=3h и 45 min. То значи да ће на месту истовара бити у 

15 h и 45 min. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 15 h и 45 min. 

Прорачун просечне потрошње горива 

КОНАЧАН 

РЕЗУЛТАТ 

 30.95 l/100 



 

Просечна потрошња горива. Возач је утрошио 130 l од  компаније до места истовара, дакле 

утрошио је за 420 км (350 + 70) 130 l. 

𝑋 =
130 ∗ 100

420
= 30.95 𝑙 /100 𝑘𝑚 

 

 

 

 

 

 
 

km   

 

Бодовање: 

• Укупно време паузе (уписати и време када је започета и када је завршена) – 15 поена (10 

поена прорачун + 5 поена коначан резултат) 

• Број одморишта за паузу – 10 поена (5 поена прорачун + 5 поена коначан резултат) 

• Укупно време вожње – 15 поена (10 поена прорачун + 5 поена коначан резултат) 

• Укупно радно време – 15 поена (10 поена прорачун + 5 поена коначан резултат) 

• Време доласка на место утовара – 15 поена (10 поена прорачун + 5 поена коначан 

резултат) 

• Време доласка на место истовара - 15 поена (10 поена прорачун + 5 поена коначан 

резултат) 

• Просечна потрошња горива - 15 поена (10 поена прорачун + 5 поена коначан резултат) 

 

НАПОМЕНА: Прорачун и решења уписати на обрасцу који се налази у прилогу задатка. 

Приликом бодовања узима се у обзир и прорачун и коначан резултат! Поступак израде задатка 

се може разликовати од приказаног примера. Признаваће се сваки поступак који доводи до 

тачног коначног решења. 

 

 

 

 

 

 

 



 

ТАБЕЛАРНИ ПРИКАЗ ИЗРАДЕ ЗАДАТКА (II решење) 

Укупно време паузе (уписати време када је започета, када је завршена и колико траје):  

КОНАЧАН 

РЕЗУЛТАТ 

  

 

Пауза започета у 12 h  23 min а завршава се у 13h 08 min , укупно траје 45 минута.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 45 минута, 

започиње у 12 

h и 23 мин а 

завршава у 13 

h и 08 мин   

Одабир одморишта на основу прорачуна 

КОНАЧАН 

РЕЗУЛТАТ 

  

До доласка на место утовара возач је потрошио 1 h и 24 мин вожње. 

До другог места за одмориште потребно му је: t=S/V= 210/80=2,625 h=2h и 38 min, што би укупно 

износило: 4 h и 02 min. Дакле може стићи до другог паркинга и правити паузу од 45 min. На 

друго паркинг место стиже у: 09 h и 45 мин + 2h и 38 мин = 12 h и 23 мин. Након 45 мин паузе 

креће са 2. паркинг места у 13 h и 08 мин. 

 

 

 

 
 

 2. Место за 

одмориште 

Прорачун укупног времена вожње 

КОНАЧАН 

РЕЗУЛТАТ 



  

 

 

До доласка на место утовара возач је потрошио 1 h и 24 мин вожње + до доласка на друго 

паркинг место потребно му је 2h и 38 min + oд 2. паркинга где је возач правио паузу до места 

истовара потребно је 2h и 38 min = 6 h и 40 min 

 

 

 

 

 

 

 
 

 6 h и 40 min 

Прорачун укупног радног времена 

КОНАЧАН 

РЕЗУЛТАТ 

 

Укупно радно време: 16h  и 15 min – 8 h = 8 h и 15 min 

 

 

 

 

 

 
 

  

 

8 h и 15 min 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Прорачун времена доласка возила на место утовара 

КОНАЧАН 

РЕЗУЛТАТ 

  9h и 24 min.   



 

 

Време до доласка на место утовара: t=S/V=  70/50=1,4 h=1h и 24 min на утовар стиже у 9h и 24 

min. 

 

 

 

 

 

 

 
 

Прорачун времена доласка возила на место истовара 

КОНАЧАН 

РЕЗУЛТАТ 

  

 

Од 2. паркинга где је возач правио паузу до места истовара остаје још 420 – 210 = 210 km, а 

време за које стиже t=S/V= 210/80=2,624 h=2h и 38 min. То значи да ће на месту истовара бити у 

15 h и 46 min. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 15 h и 46 min. 

Прорачун просечне потрошње горива 

КОНАЧАН 

РЕЗУЛТАТ 

 30.95 l/100 



 

Просечна потрошња горива. Возач је утрошио 130 l од  компаније до места истовара, дакле 

утрошио је за 420 км (350 + 70) 130 l. 

𝑋 =
130 ∗ 100

420
= 30.95 𝑙 /100 𝑘𝑚 

 

 

 

 

 

 
 

km   

 

Бодовање: 

• Укупно време паузе (уписати и време када је започета и када је завршена) – 15 поена (10 

поена прорачун + 5 поена коначан резултат) 

• Број одморишта за паузу – 10 поена (5 поена прорачун + 5 поена коначан резултат) 

• Укупно време вожње – 15 поена (10 поена прорачун + 5 поена коначан резултат) 

• Укупно радно време – 15 поена (10 поена прорачун + 5 поена коначан резултат) 

• Време доласка на место утовара – 15 поена (10 поена прорачун + 5 поена коначан 

резултат) 

• Време доласка на место истовара - 15 поена (10 поена прорачун + 5 поена коначан 

резултат) 

• Просечна потрошња горива - 15 поена (10 поена прорачун + 5 поена коначан резултат) 

 

НАПОМЕНА: Прорачун и решења уписати на обрасцу који се налази у прилогу задатка. 

Приликом бодовања узима се у обзир и прорачун и коначан резултат! Поступак израде задатка 

се може разликовати од приказаног примера. Признаваће се сваки поступак који доводи до 

тачног коначног решења. 

 

 










